# 贪官为保命,交出64本存折3379万

作为一名处级干部, 曾任广西南宁市水利局 长、市政局长的张建辉在 任职8年时间里受贿达 2598 万元,另有个人财 产 527 万余元不能说明 合法来源,总额达3100

2008年8月1日, 南宁市中级人民法院对 张建辉案作出一审判决, 以受贿罪、巨额财产来源 不明罪,数罪并罚,判处 张建辉死刑,缓期2年执 行,并处没收个人财产 30万元,非法所得上缴



张建辉在法庭上低头认罪

资料图片

#### 初任局长,"潜规 则"找上门来

张建辉第一次受贿是在 2000年"五一节"前夕,当时 他任南宁市水利局长不久,那 年他 42 岁

张建辉是一名技术员出 身的领导干部,早年毕业于广 西某大学土木工程专业,毕业 后分配到南宁市武鸣县水利 局,从事的是技术专业工作。 那时候,基层水利部门的科班 生极为稀少,张建辉的专业知 识发挥了极大作用,也不断得 到好评。二十世纪九十年代 末,他调入南宁市园林局任副 局长。仕途上的升迁让他看到 了自身的专业优势,不久他又 报读了研究生,使自己向学者 型、专家型领导干部发展。

专家型身份不断给张建辉 的仕途带来利好。1999年5月, 他被南宁市人大常委会任命为 南宁市水利电力局局长; 2000 年9月转任南宁市园林管理局 党委书记;2001年9月升任南 宁市人民政府副秘书长。

南宁市区有一条穿城而 过的大江,叫邕江。邕江两岸 有不少地方地势较低,稍有暴 雨,江水就溢出河岸,造成洪 涝。南宁市政府一直把邕江防 洪作为一项重要工作,每年都 要投入不少资金加固加高堤 坝,负责这项工作的部门是水 利电力局。当时张建辉虽是局 长, 但他并不直接管堤坝工 程,管工程招标的是水利局下 属的邕江大堤修建管理处。

2000年初,顾某的施工队 通过挂靠百色水利电力建筑工 程外, 投中了邕江江北堤堤防 扩建工程中的第四标段工程; 通过挂靠南宁水利电力建筑工 程处,投中了第八标段。没有施 工资质而能中标, 顾某十分高 兴, 觉得要好好感谢让自己中 标的人。他觉得要感谢就应直 顾某约张建辉出来吃饭,席间, 顾某塞了一捆报纸包着的东西 给张建辉。张建辉意识到这是

"张局长,别客气,这是惯 例。我们这个行业都是这样 的,哪个得了工程不按比例回 报领导的,你不收,我倒没法 做人了。"顾某又把钱推回去。

"惯例"的说法让张建辉 感到无法推辞。他觉得,大家 既然都这样做,自己推辞,倒 让人生出误会。何况,既是惯 例,别人能收,自己为什么不

那就感谢顾老板了。" 张建辉很和蔼地说着,拿起这 笔 15 万元钱装进了包里。

这年的中秋节,顾老板又 送给张建辉 15 万元。有了第 一次,这一次张建辉就收得心 安理得了。

#### "玩命"要钱,把 "潜规"当"常规"

2000年9月,邕江暴发百 年一遇的大洪灾, 市区段两岸 一片汪洋。这次特大水灾促使 南宁市政府下大力气建造防洪 堤,成立了直属市政府的南宁 市邕江堤岸建设发展有限责任 公司,具体负责邕江市区段整 个堤防工程——堤路园建设。 2001年10月,"水利专家"张 建辉调任该公司董事长。

堤路园工程包括邕江南 岸、北岸,长达数十公里,不仅 包括堤岸加高、加固、加宽,它 同时还是市政工程,包括路面 硬化、亮化、美化工程,是个投 资 30 多亿元的特大项目,因 此每天前来争取工程的包工 头络绎不绝,张建辉的办公室 门庭若市,热闹非凡。

这回张建辉是直接跟包 工头们打交道了。在与这些老 板们的讨价还价中,张建辉懂 得了更多的"行规""惯例" "潜规则"。不知从什么时候 起,工程领域里,包工头们得 到了工程,往往都要按工程量 的 3%~5%给有关领导回扣。 他领悟到"潜规则"的存在 不但让他大有捞头——他手 上掌管几十个亿的工程,3%

既是"潜规则",就是大家都 遵守的,又不会说出去的,那 还用得着担心吗? 张建辉很自 然地加进了这场游戏中。

开始时他几乎不提回扣的 事,大都是老板们主动送钱给他 的。按说,老板们在前期送的钱 虽多少不一,只是"敲门砖", 未到"惯例"所设定的数额,但 总的算来也是不小的数目,足以 让他"知足"了,然而,在越来 越明目张胆的交易中, 张建辉 把按"行规"收钱,当成了理所 当然的行为,从"被动接受"变 成了"主动索要",渐渐掉进了 贪婪的深渊。

朱某,是张建辉面前较 "得宠"的包工头,自然他送给 张建辉的钱也不少,每次送钱, 都是在几十万元以上。在江南 堤路园道路路面工程招标前, 张建辉就跟他约定, 中标后付 给自己 100 万元回扣费。中标 后,朱某干 2005年7月~9月 期间分两次送给张建辉 80 万 元。从2003年到案发,朱某已 送给张建辉 400 万元,可说是 相当"大手笔",然而,张建辉 仍对约定的 100 万元中余下 的 20 万元耿耿于怀。

2005年底的一天,张建 辉到江南堤路园工地检查工 作,遇到朱某,便对他说:"春 节快到了, 开支费用较大,余 下的 20 万元回扣款得兑现给 我呀。"朱某一听这话,担心如 果春节前不兑现这笔费用,在 今后的工作中可能会受刁难, 便急忙筹了60万元现金(包 括另一项工程的提成款)送给

从 2003 年底到 2006 年 春节期间,朱某送给张建辉的 钱高达560万元,成为张建辉 的最大的"主顾"。前文中提到 的顾某也在6年时间里送给张 建辉 557.7 万元(包括他代别人 送的).成为第二大"主顾"

顾某是第一个"吃螃蟹" 人,因而与张建辉最早熟 悉,两个人的交情也非同一 职工住宅小区,这本是个不大 般,张建辉对他也就格外关 ~5%的回扣该是多么巨大的 照。一天,在堤路园项目一期 张建辉仍向设计单位索要了 钱,忙推回去,"你这是干什 数额;同时,也十分安全—— 工程工地,两人相遇了,张建 2万元好处费。

辉告诉顾某,自己已经任堤岸 公司董事长了,并热情地说: "公司有项目马上要上马了, 你准备找队伍来参加投标 吧。"顾某于是四处招兵买马, 拉来8支队伍投标,结果除了 有一支队伍因为法定代表人 漏签字遭拒外,其他都顺利通 过了资格预审。之后,顾某约 张建辉到咖啡厅闲聊,告诉 他,"我有7个单位通过了资 格预审。"张建辉说:"好啊, 以后中标了要按这个给我 哦。"边说边伸出3个指头, 意思是按工程款的3%给他送 钱,顾某自然答应了。

顾某送得多,自然得到的 工程也多,他自己做不来,就 把几个工程转包给他的老乡 肖某。张建辉得知后,一样不 放过顾某,他说:"我不管你转 包给谁,这些工程应当给的回 扣还是你负责。"于是顾某只 得给张建辉当"二传手",他 先后替肖某送给张建辉 80 万 元。后来在工作中,张建辉与 肖某认识了,张建辉于是绕过 "二传手",直接向肖某要钱。 一天,他打电话给肖某,说他 应当给的钱还差30万元。当 时肖某的工程审计已结束,只 等董事长张建辉在审计结论 上最后签字认可,所以接到这 个电话, 肖某吓得非同小可, 虽然该给的好处费他已经通 过顾某给张建辉了,现在张建 辉说还差一些钱,他也不得不

到 2007 年初案发时,经 查实, 共有 22 名包工头按 "行规"送给张建辉好处,也 就是在任职邕江堤岸建设发 展有限责任公司的6年里,张 建辉敛财达到3000多万元。

值得一提的是,2006年 底,张建辉调任南宁市市政局 长,尽管离开了大工程,但此 时他已是千万身家,也当"知 足"了,然而他的敛财之路仍 没结束。2007年初,市政局建 的工程, 但在工程设计阶段,

## 良心未泯:钱照拿质量照抓

### "要命工程",受贿贪 官不敢让包工头胡来

在任堤岸公司董事长期 间,张建辉对包工头态度的凶 悍是出了名的,在工地上,常 常可以听到外表斯文的他,因 为发现工程中的一点瑕疵,便 对包工头们破口大骂。这也让 包工头们十分不解,送了那么 多钱给他,他怎么一点也不

"凶"的背后,是张建辉十 分复杂的心理。

张建辉是一名专家型领导 干部,有着扎实的工程建设专 业知识,又有多年在基层积累 起来的施工经验,因而在施工 检查中,一些小问题都很容易 被他发现。

南宁市堤路园工程, 其防 御洪患的功能决定了它是一项 惠及全市百姓的民心工程。作 为水利专家的张建辉深知其中 重要意义,他不敢因为收了好 处就任由包工头们敷衍了事, 甚至搞出"豆腐渣"工程来。

向张建辉行贿的 20 多名 包工头多为个体承建商,他们 并不具备工程所要求的施工资 质。为了能捞到工程,他们都是 挂靠在某一个具备国家要求的 施工资质、技术力量也雄厚的 工程单位旗下。熟悉工程建设 行业的张建辉, 完全了解这种 "挂羊头卖狗肉"现象。因此, 他虽收了他们的钱财, 让他们 进了施工队伍行列,可是他不 敢对他们有丝毫的大意,所以, 他仍然要以"凶"的面目出现 在包工头们面前,通过这种方 式来威慑包工头, 让他们对自 己心生敬畏, 在施工过程中不 敢胡来。

也许,这是一种不幸中的

还有一个"万幸"需要提 下。张建辉的受贿过程中,自 始至终都是他"个人行为",并 未把家人拉下水。人们常言,贪 官的背后都有一个贪婪的妻 子。然而,张建辉却不让妻子知 道自己受贿, 他知道本分的妻 子肯定反对他这样做的,因而 他收取钱财时都不跟妻子说, 更不叫妻子"代收",收钱的地 点都不是在家里, 而是酒店的 包厢或小轿车上。

案发后,纪检机关和检察 机关从张建辉身上查缴其使 用假身份证"张立平"办理 的银行账户达64个,内有存 款本金 3400 万元。同时纪检 机关和检察机关也了解到, 张建辉的妻子仅有个人存款 19 万元

同在水利单位工作的张建 辉的妻子, 当然不可能一点都 未发觉丈夫的不法行为,她不 知多少次, 苦口婆心地劝他少 跟那些老板打成一片, 当一个 好官、清官,以专业立足于世, 不要等同于官场上的一般混 混。然而在巨大利益面前,张建 辉迷失了自己。最终导致夫妻 分道扬镳,各奔东西。

#### 渴望保命,交出所 有 64 本存折

"潜规则"让张建辉索贿 起来肆无忌惮,疯狂至极,党纪 国法皆抛于脑后。张建辉没有 料到,最终让他东窗事发的,还 是"潜规则"中的"哥儿们"

2007年初,曾经向张建辉 行贿的一个包工头, 在外地涉 嫌违法犯罪被抓获, 在司法机 关依法对他进行审查时,为了 立功, 他将张建辉受贿的事实 供了出来。张建辉由此栽倒。

纪检机关对其实行"双 规"后,张建辉深知自己受贿 行为的严重性。如何保住脑袋 成了归案后的张建辉绞尽脑汁 思考的事,此时,万贯钱财已成 累赘。为此,在纪检人员面前, 他十分干脆地倒出了全部犯罪 事实,包括纪检人员已掌握的, 没有掌握的。还主动退出赃款, 一下子就交出了56本存折给 纪检人员,金额达3076万元; 在检察机关介入侦查后, 他又 交出了8本存折,金额303万 元。这样,他基本上将手中现金 财产交了出来。

除了主动交代罪行和退 赃,他也期望能够通过少认 定些受贿金额来减少一些罪 责。比如,在讯问中,针对 一笔收受 4 名包工头共约 83 万元人民币现金的行为,尽 管这点钱在他的涉案总额中 只是个零头,他仍极力辩解, 这属私人间的友情赠与,其 既未接受送钱人的请托,也 未为他们谋取利益, 主张不 应认定为受贿;又比如,在 检察官和他核对受贿数额时, 他会为一二十万元赃款的数 字差异陡然神态激动。

关进监牢后, 张建辉像变 了一个人,或说恢复了他"专 家"、"学者"的面目,他常常 会向看守人员提出要求, 找些 书给他看,而且指明要借阅有 关历史和人物传记方面的书 籍。他想通过读书来调整自己, 更期望通过对比传记人物的经 历,来检讨自己人生坐标迷失 的轨迹。

走进高墙的张建辉,也开 始想念自己的家。他不止一次 地对看守人员说,他感受到了 家庭和家人对于生命的重要, 他感受到自己是多么对不起 妻子。他不止一次提出要求会 见妻子,想当面向她道歉,以 求得谅解。为有利于促使张建 辉悔罪,检察官多次同意了他 的要求。但在后来的会面中, 妻子已不肯原谅他——他的 忏悔太晚了。

南宁市中级人民法院审理 此案后, 认为张建辉被他人检 举揭发后, 主动如实交代其全 部受贿犯罪事实, 坦白认罪态 度好,并主动积极退出全部犯 罪所得,确有悔罪表现,另在羁 押期间有立功表现,依法可以 从轻处罚,决定判决张建辉死 刑,缓期2年执行。

据《法制与新闻》



全国报业优秀呼叫中心**聆听**百万读者心声

新闻报料 投诉求助 报纸订阅 便民服务

現代快報